Elég médot mutatnunk a haromszog egyik magassdgvonalanak megszerkesztésére, ezt az eljarast csupén ismé-
telniink kell. A harmadik magassagvonalat mar az elsé kett6 metszéspontja gyanant kiadédott magassagpontnak a
csuccsal vald Osszekotésével is megkaphatjuk, hacsak a magassagpont nem esik egybe a csiiccsal. — Elég az is, ha valahol
a sikon egy n merdlegest szerkesztiink a haromszog els6nek kivalasztott a oldalara, mert igy mar csak parhuzamost
kell hiiznunk n-nel a szemben fekvs csiicson at. A merdleges megszerkesztéséhez hasznéalhatjuk fel az adott kort.

1. dbra

Huzzunk a koérben két az oldallal parhuzamos hirt, ezek végpontjai egy szimmetrikus trapéz csticsait adjak. Egyrészt
htzzuk meg ennek 4tloit, masrészt hosszabbitsuk meg szarait a metszéspontjukig. Az atlok metszéspontjat a szarak
metszéspontjaval osszekdtve megkapjuk a trapéz szimmetria-tengelyét, ez meréleges a parhuzamos oldalakra. Ezzel a
feladatot megoldottuk.

Elsfordulhat, hogy a szarak kicsi szoget alkotnak, és igy metszéspontjuk tévol esik. Bar szerkesztések elvi megol-
dasaban a méretekre nem vagyunk tekintettel, vehetiink ilyen esetben a felvett hirok egyike helyett mas, kedvezSbb
parhuzamos hart. — Ha pedig tudjuk, hogy a két szar parhuzamosnak adédott — vagyis trapézunk téglalap —, akkor
mér a szar merdleges a kiszemelt oldalra.

Csdszdr Zoltan (Budapest, Blathy O. ergsar. ip. techn. III. o. t.)

Megjegyzések. 1. A trapéz megszerkesztett szimmetriatengelye az adott kdrben atmérs. Még egy atmérs az elGb-
bit a kor kozéppontjaban metszi. A kozéppontot ismerve barmely harra a végpontjaban Thalész tétele alapjan is
megszerkeszthetjiik a merélegest.

2. Székely Jend egyetemi hallgato, lapunk volt versenyzGje megjegyezte, hogy ha a szdgvonalzot tgy értjiik, hogy
adott egyenessel adott w kozelebbrél meg nem hatarozott szoget bezard egyenes szerkeszthets, akkor a kor nem
sziikséges. Pl. az A cstucsbol hizott magassagot megszerkeszthetjiik agy, hogy A-n at megszerkesztjiik azt az AU, ill.
AV egyenest, amelyek a BC, ill. CB irannyal w szoget zarnak be. Ha a két egyenes egybeesik, akkor az adott szog
derékszog, és megkaptuk a magassigot; ha nem, akkor U-n, ill. V-n at a BC, ill. C'B iradnnyal, a BC egyenes A-t
nem tartalmazé oldalan w szdget bezard egyenest szerkesztiink. Ezek A; metszéspontja az A pont tikorképe a BC
egyenesre, igy AA; az A-bol huzott magassag egyenese (2. abra).

u 2. dabra

Ha pedig a szogvonalzot agy értelmezziik, hogy tetszés szerinti irdnnyal parhuzamos szerkeszthets vele, a kort
akkor is egy adott irany (pl. AC) BC-re vonatkoz6 tiikorképének megszerkesztésére hasznélja és azzal végzi az el6bbi
szerkesztést. Igy a kovetkezd szerkesztés adodik:

Messe egy AC-vel parhuzamos egyenes a kort a P és ) pontban, a P-n és @-n 4t BC-vel parhuzamosan htzott
egyenes pedig masodszor a Py, ill. 1 pontban. Huzzunk A-n és C-n at parhuzamost P;Q1-gyel, majd az el6bbinek a
BC egyenessel valo U metszéspontjan at parhuzamost PQ-val. Messe ez a C-n at rajzolt egyenest Aj-ben. Az A,CU
haromszog az ACU haromszog tiikorképe a BC egyenesre, s igy AA; az A-bol huzott magassag egyenese, ugyanis
PP QQ: vagy PP1(Q1Q szimmetrikus trapéz, igy ACU< = QPPi<< = Q1 APt = A1CU«x és AUC< = Q1 PAP< =
QPP < = AUCK, vagy ACUC = PQQ1< = = PIQ1Q< = A1CU<, és AUCH = PQ1Q< = PQQ1< = A,UC«
(3., ill. 4. abra).
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